Stanovisko k zámeru Mestského zastupiteľstva v Košiciach riešiť zadĺženie mesta formou bývania v okrajových častiach Mestských lesov.

Uznesenie Mestského zastupiteľstva v Košiciach zo dňa 30. októbra 2003 schválilo návrh rozpracovania akčného plánu pre rozvoj bývania v okrajových častiach mestských lesov. Týmto spôsobom sa predpokladá zriadiť v príjmovej časti mesta Košice položku „Príjmy z predaja pozemkov na bývanie v okrajových častiach mestských lesov“ vo výške 400 mil. Sk.

Podľa nášho názoru tento zámer je nevhodný z ekologického, sociálneho, aj ekonomického pohľadu.

Ekologické hľadisko

· Ani jedna z možných navrhovaných variánt riešenia výstavby domov v okrajových častiach mestských lesov (konkrétne sa zatiaľ uvažuje s výstavbou v lokalite Girbeš – Kamenný potok pri Myslave) nezaručí zachovanie lesa v týchto lokalitách, ale  naopak, budú viesť k jeho fyzickému zničeniu, resp. vážnemu poškodeniu výrubom stromov, stavebnými prácami, trvalým vyrušovaním lesných živočíchov, apod. V uvedenej lokalite rastie v súčasnosti zdravý 50 ročný dubovo-hrabový les, ktorý poskytuje prostredie pre desiatky rastlinných a živočíšnych druhov, z ktorých mnohé sú chránené (napr. všetkých ca. 30 vtáčích druhov hniezdiacich na danej 70 ha ploche lesa, ktoré patria k 6 radom: dravce, hrabavce, sovy, holuby, ďatľovce, spevavce patria v súlade s platným Zákonom o ochrane prírody k druhom zákonom chráneným). 

· Jedným z argumentov zástancov výstavby obytných domov v okrajovej časti mestských lesov je atraktívne prostredie. Tento argument nie je celkom správny, pretože domy by síce stáli v lese (lepšie povedané v blízkosti lesa), ale budovali by sa prístupové cesty ku domom, došlo by k výrubu množstva stromov. Podľa zákona môže stáť obytný dom 50 m od okraja lesa, teda les by sa musel posunúť o 50 m ďalej!

· Ďalším argumentom zástancov návrhu je ekologické prostredie, v ktorom budú umiestnené novopostavené domy. Toto tvrdenie tiež neobstojí, pretože dom stojaci v lese bez prístupovej cesty, bez prívodu vody, elektriny a bez riešenia odpadových vôd nie je reálne postaviť. 

· V návrhu sa argumentuje aj „návratom k prírode“. Ak by sme mali náš návrat k prírode realizovať tak, že budeme naše domy stavať na úkor lesa, potom ostaňme radšej v mestách a do prírody choďme len vtedy, keď to skutočne potrebujeme k svojmu vnútornému pokoju.

· Chýbajú mnohé potrebné štúdie, ktoré by boli potrebné k realizácii tohoto projektu, napr. nepoznáme možný dopad výstavby na geologické podložie, na podzemné vody, zámer nie je v súlade s územným plánom a na danom území sa vôbec nepočíta s výstavbou domov (teda k tomu, aby sa to zrealizovalo, by bolo nutné zmeniť územný plán).

Ekonomické hľadisko

· Je veľmi otázne, či sa podarí dosiahnuť predpokladaný finančný efekt (400 mil. Sk) z predaja pozemkov, pretože do „dostupných cien pozemkov“, ktoré sa predpokladajú na  200 Sk/ m2, ešte nie sú zarátané ďalšie náklady na vybudovanie vodovodu, inžinierskych sietí, riešenie odpadových vôd. Reálna cena stavebných pozemkov pre rodinné domy je okolo 2000 Sk/ m2. Takéto bývanie by bolo len pre majetných a bolo by to za cenu vyňatia tejto časti lesa z lesného fondu a za cenu jej zastavania. Nie je vyriešené ani vyňatie pozemkov z lesného fondu, ktorý vyplýva zo zákona.

Sociálne hľadisko

Deklarovaný sociálny prínos tohoto zámeru nie je reálny, pretože ceny týchto pozemkov a náklady na bývanie by boli za daných okolností také vysoké, že by si to mohli dovoliť len tie najmajetnejšie vrstvy obyvateľov (reálne by to bolo možno niekoľko desiatok ľudí  a problémy s bývaním pre všetky sociálne skupiny by sa vôbec nevyriešili. Ostatní by na to len doplácali, veď mesto by to stavalo z našich daní.

Navrhujeme hľadať také riešenia na splatenie dlhu mesta , ktoré zachovajú mestské lesy v neporušenom stave a ktoré zabezpečia šetrné, ekologické obhospodarovanie lesov. Riešenie pomocou výstavby domov v okrajových častiach mestských lesov považujeme jednoznačne za ekologicky neprijateľné, ale vychádza ako nevhodné aj z ekonomického a sociálneho hľadiska.

Z tohoto pohľadu sa javí ešte aj predaj mestských lesov záujemcovi, ktorý zaručí rešpektovanie LHP vhodnejším riešením, ako postupný odpredaj a zaberanie častí ML  na mestskú výstavbu. Okrem toho, v ML má v krátkom čase prebehnúť proces certifikácie, čo by znamenalo sprísnenie kritérií ťažby, ale aj vyššiu cenu dreva pri dodržiavaní týchto kritérií. 
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