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Návrh na uznesenie
     Mestské zastupiteľstvo v Košiciach v súlade s § 6 ods. 2 písm. b/  a  § 29 ods. 1 písm. b/ Štatútu mesta Košice

1. Berie na vedomie informáciu o záujme spoločnosti FORDINGTON LTD London o odkúpenie  pozemkov v k.ú. Nové Ťahanovce vo vlastníctve mesta Košice.
Informácia o záujme spoločnosti FORDINGTON LTD London o odkúpenie  pozemkov v k.ú. Nové Ťahanovce vo vlastníctve mesta Košice

Mesto Košice bolo oslovené spoločnosťou Fordington LTD London, ktorá prejavila záujem o odkúpenie pozemkov vo vlastníctve mesta v k.ú. Nové Ťahanovce (ide o časť lesa medzi diaľničným privádzačom a Sídliskom Ťahanovce, bližšie v prílohe) za účelom realizácie  projektu výstavby obchodného a zábavného centra pre obchodné reťazce.
Uvedený projekt vytvára možnosti pre vznik cca 1 500 pracovných miest. Zároveň sa predpokladá vybudovanie novej prístupovej komunikácie pre sídlisko Ťahanovce s napojením na diaľničný privádzač. Súčasne sa zlikvidujú nelegálne chatrče pri vstupe do mesta. Vznikne nová dominanta pri vjazde do Košíc. 

Spoločnosť prejavila záujem o kúpu 50 ha lesa. Podľa znaleckého posudku, ktorý si dal spracovať záujemca, ide o les starý 5 až 20 rokov, tvorený skôr mladinou a náletovými kríkmi. Podmienkou realizácie uvedeného zámeru je okrem iného aj zmena územného plánu, vyňatie dotknutých pozemkov z lesného fondu, ako aj dobudovanie dopravného obslužného systému.

Odpredajom týchto pozemkov môže mesto získať príjem niekoľko sto miliónov korún. Aj vzhľadom na čas prehlbujúcej sa hospodárskej krízy a očakávaného výpadku rozpočtovaných príjmov sa táto príležitosť javí ako veľmi zaujímavá. 

Dotknuté odborné útvary mesta sa už preto začali intenzívne touto ponukou zaoberať, analyzujú dopady projektu, jeho výhody, resp. riziká a v krátkom čase pripravia podklady pre ďalšie rokovania a  rozhodnutie orgánov mesta.

