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Príloha č. 1

Zhodnotenie predaja pozemkov v lokalite Ťahanovce:

K.ú: Nové Ťahanovce 

Terénny reliéf:

Uvedené územie sa nachádza pri vstupe do Košíc a tvorí dominantný prírodný kopcovitý útvar po pravej – západnej strane prístupovej komunikácie, ktorú tvorí štátna cesta I/68, európskeho významu E50. Terén je situovaný v nadmorskej výške od + 267 m.n.m do + 352 m.n.m. teda tvorí 77m prevýšenie. 

Po odčlenení ochranného pásma komunikácie (100 m) je terén situovaný v nadmorskej výške + 344 m.n.m do + 352 m.n.m. 

Svahovitosť terénu sa pohybuje od 10 do 20 percent.

Terén je orientovaný juhovýchodne až južne. 
Zastavanosť územia: vzhľadom na geologické a výškové pomery je predpoklad, že daný terén na výstavbu je možné používať iba s rešpektovaním prírodného reliéfu – to znamená prispôsobenie päty zástavby výškovým pomerom územia, respektíve rozloženie zástavby do výškových hladín, obdobne ako je zástavba sídliska Ťahanovce na opačnom – juhozápadne orientovanom svahu toho istého prírodného kopcovitého reliéfu. Z daného prírodného reliéfu vyplýva možný typ zástavby a tým aj potrebná úprava prostredia pre výstavbu. 

Zástavba kopírujúca terén:  predpokladá zástavbu, ktorá sa v malých priestorových častiach dokáže prirodzene prispôsobiť osadeniu do terénu. Takouto zástavbou je nízkopodlažná bytová výstavba, s rôznou hustotou od 50 obyv/ha do 250 obyv/ha. Výstavba predstavuje preformovanie terénu iba pre komunikácie podľa ich kategórie v šírke od cca 15m do 30 m. V danom prípade predstavuje presun zemín cca 6000m3/ha. Výstavba predpokladá iba lokálne oporné múry

Rozloženie do výškových hladín: predpokladá zástavbu vo výškových terasách, ktorá svojimi objemovo priestorovými nárokmi potrebuje osadenie na vytvorené terasy, ktoré samotné, budú mať minimálne prevýšenie. Takouto výstavbou je výstavba výšková bytová respektíve polyfunkčná prípadne výstavba občianskej vybavenosti ktorá sa môže rozložiť do viacerých úrovní. Pre racionalizáciu výškových pomerov sa výška terénnych zlomov – výškový rozdiel jednotlivých terás väčšinou uvažuje rádove 6m. Šírka jednotlivých terás vyplýva zo svahovitosti terénu, avšak minimálna šírka potrebná pre racionálnu výstavbu cca 50 m. V danom prípade predstavuje presun zemín cca 15 000 až 30 000m3/ha. Zároveň výstavba vyžaduje oporné pilotové steny, respektíve mohutné oporné múry pre vytvorenie terás v prípade menej stabilného alebo štandardného podložia, respektíve potreba povrchových banských prác v prípade kamenného podložia. 

Výstavba na vyrovnanom teréne: predpokladá výstavbu veľkej občianskej vybavenosti, nákupných centier veľko objemových objektov a z toho vyplývajúcich parkovacích plôch. Terén sa upravuje do maximálnych rozmerov a presun hmôt variuje okolo 60 000m3/ ha. Zároveň je potrené vytvorenie vytvorenie mohutných oporných stien, v prípade menej stabilného alebo štandardného podložia, respektíve potreba povrchových banských prác v prípade kamenného podložia. 

Náklady na dané úpravy terénu treba špecifikovať podľa konkrétnych projektov.
Dopravná infraštruktúra: Dopravné napojenie územia je možné zo štátnej cesty č.I/68, európskeho značenia  E50 klasifikovanej ako  rýchlostná komunikácia zo smeru od Prešova – extravilán Košíc a zo sídliskovej komunikácie Ťahanovce - prepojenia Európskej a Ázijskej triedy. Excentricita polohy danej lokality predpokladá dopravnú záťaž cestnou dopravou, vzhľadom na neexistujúce prepojenie daného územia inými druhmi dopravy predpokladanými pre sídlisko Ťahanovce – električka. Vytvorenie prepojenia na električku v danom území predstavuje mimoriadne technické riešenia vzhľadom na terénny profil a vysoké finančné náklady. 

Cestné napojenie na štátnu cestu I/68 je možné iba mimoúrovňové jednosmerným napojením s plnou smerovou obslužnosťou. Náklady na uvedenú križovatku predstavujú cca 3mil. €. Vzhľadom na neexistujúce druhé napojenie lokality Ťahanovce a vzhľadom na nárast dopravnej záťaže je pre  predpoklad dopravných tokov potrebné spracovať podrobnú analýzu. Analýza musí vychádzať aj z typu zástavby na danom území, ktorý bude determinovať dopravnú zaťaženosť územia a jeho charakteristiku. 

Komunikácie vo vnútri územia: vzhľadom na rozsah územia je nevyhnutné vybudovanie základnej dopravnej siete v území komunikáciami charakteru B2 ktoré vytvoria jeho kostru a budú v správe mesta Košice. Je potrebné zadefinovať podmienky predaja respektíve prevodu majetku na mesto Košice po dokončení výstavby.  Finančné náklady na dané komunikácie  je potrebné vyčísliť individuálne.
Technická infraštruktúra:

Kanalizácia – dažďová – možná do podlažia

· splašková – realizovateľná len s mimoriadnymi finančnými nákladmi pozdĺž cesty I/68

· Voda – zásobovanie z lokality Ťahanovce prípadne samostatný rad

· Elektro – nutná výstavba samostatnej rozvodne 

· Plyn - napojenie na Ťahanovce magnezitka 

Záver:
ÚHA mesta Košice s predajom nesúhlasí do doby doriešenia Územnoplánovacej  
dokumentácie (ÚPN HSA – ÚPNZ) nakoľko sa jedná o biocentrum a územie nie je 
 vhodné na veľkoplošnú zástavbu. 
Ing.arch. Martin Drahovský, ÚHA mesta Košice

Košice 27. marca 2009











Príloha č. 2

Stanovisko oddelenia výstavby a ŽP z hľadiska ochrany prírody a krajiny
Predmetné územie v  k.ú: Nové Ťahanovce  je evidované v nasledovných dokumentoch ochrany prírody a krajiny: 

1. v Územnom systéme ekologickej stability  regionálneho významu (RÚSES) ako súčasť biocentra regionálneho významu „Viničná – Košická hora“, s navrhovanými ekostabilizačnými opatreniami najmä: - zabrániť zmenšovaniu plochy výstavbou. V biocentre sú zaznamenané biotopy európskeho a národného významu.

2. Biotop európskeho a národného významu.  Ide o 2 druhy lesných biotopov:

            a) Ls 2.1.x –  biotop národného významu

            b) Ls 3.3.,  91IO * -  biotop európskeho významu prioritného charakteru

Ochrana týchto biotopov je daná § 6 zákona NR SR č. 543/2002 Zb. o ochrane prírody   a krajiny.

3. Spoločenská hodnota biotopov je určená vyhláškou MŽP SR 24/2003 Z.z.  v § 38, 
 
v prílohe č. 1 tejto vyhlášky je vyčíslená ich suma. Spoločenská hodnota chránených  
 
biotopov sa viaže na 1 m² plochy. Výšky spoločenskej hodnoty biotopu stanoví  
 
odborná organizácia MŽP SR Štátna ochrana prírody v spolupráci s príslušným 
 
orgánom Ochrany prírody a krajiny. Po predbežnej konzultácií so Štátnou ochranou 
 
prírody so sídlom v Prešove je spoločenská hodnota predmetného územia (50 ha) 
 
odhadnutá na sumu cca 10 mil. EUR, pričom 1 m² biotopu národného významu  
 
Ls 2.1.x má spoločenskú hodnotu 14,60 EUR a 1 m² biotopu  Ls 3.3.,  91IO * má 
 
spoločenskú hodnotu 28,54 EUR. 


Táto spoločenská hodnota chráneného biotopu sa môže znížiť rozhodnutím 
Obvodného úradu životného prostredia Košice na základe toho, že sa nachádza na území s prvým stupňom ochrany (najnižším).
Spracovala: Ing. Mária Kottferová, vedúca referátu ŽP, MMK

Košice 27. 3. 2009
