Petícia „Zachráňme Slanské vrchy“

My, podpísaní občania, obyvatelia Prešova, Košíc a obcí pod Slanskými vrchmi, sme nesmierne rozhorčení spôsobom hospodárenia v štátnych lesoch v pohorí Slanské vrchy.

Lesné hospodárenie v okolí obce Zlatá Baňa i v okolí iných obcí pod Slanskými vrchmi je nielen priamym ohrozením vodozádržnej schopnosti krajiny nad našimi bydliskami, ohrozením prirodzenej stability lesných ekosystémov, ale predovšetkým mimoriadnym zhoršením rekreačnej funkcie tejto oblasti!

Preto žiadame ministra pôdohospodárstva Ing. Zsolta Simona a generálneho riaditeľa Lesov SR š.p. Ing. Vinša, aby sa okamžite zasadili o dočasné zastavenie ťažby na území, ktoré v Slanských vrchoch obhospodaruje odštepný závod Prešov, vykonali kontrolu hospodárenia a v prípade konštatovania neporušenia zákona zmenili LHP pre túto oblasť tak, aby sa v štátnych lesoch hospodárilo k spokojnosti miestnych obyvateľov. Zároveň žiadame certifikačný orgán FSC o odobratie certifikátu FSC, ktorý bol udelený Lesom SR š. p., odštepnému závodu Prešov!

Za petičný výbor:

Ing. Juraj Lukáč, Lomnická 2, 080 05 Prešov - Solivar, poverený na zastupovanie v styku s orgánom vybavujúcim petíciu

Mgr. Jozef Fiala, Sídl. Juh B1, 093 01 Vranov nad Topľou

Ing. Mária Hudáková, Obrancov mieru 68, 080 01 Prešov

Vyplňte prosím čitateľne celé meno a úplnú adresu a nepoužívajte skratky názvov miest a obcí.

Meno a priezvisko
Adresa bydliska
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