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Filmové Letokruhy začnú netradične filmom Hranica

Tlačová správa 4. 1. 2012

Lesoochranárske zoskupenie VLK Východné Karpaty v spolupráci s Domom Matice slovenskej v Snine v novom roku pokračuje s Letokruhmi. Po štyroch zaujímavých besedách budú Letokruhy pokračovať filmami a začnú netradične filmom Hranica. Tento film sa zaoberá sociálno-politickou problematikou a nie ekológiou a prírodou tak, ako sme na to zvyknutí v rámci cyklu Letokruhy. 72 minútový slovenský film Jaroslava Vojteka zachytáva nezmyselnú hranicu, ktorá rozdelila dedinu Slemence a aj ľudské osudy na dlhé desaťročia. Dokumentárny film zobrazuje trpkú skúsenosť obyvateľov Slemeniec, ktorí na najstráženejšej hranici Európskej únie snívajú sen o jej otvorení. 

Premietanie sa uskutoční v stredu 11. 1. 2012 o 17:00 v Dome Matice slovenskej v Snine. Vstup je voľný. 

Spýtali sme sa náčelníka VLK Východné Karpaty, prečo takýto film premietajú na svojej akcii. „Tento film súvisí s regiónom, v ktorom vyvíjame lesoochranárske aktivity a možno sa to občas nezdá, ale dosť nám záleží nie len na osude lesov, ale aj na osudoch obyvateľov regiónu.“

Filmové Letokruhy budú pokračovať až do konca februára - 25. 1. 2012  filmom Zem bez ľudí, 8. 2. 2012  filmom Vodovoda a uzatvárať cyklus bude nový film Čergov – miznúca divočina spolu s filmovým bonusom a diskusiou o danom pohorí a aktivitách v ňom.       

