Prírodná rezervácia Dolina zbojského potoka (1 833 ha) 
Kataster obce Zboj a Nová Sedlica, okres Snina, Národný park Poloniny (NP) 

Najvyšší stupeň ochrany v NP bude po vyhlásení PR Dolina zbojského potoka (PR) rozšírený z cca 7% územia NP na 13,3 % (t.j. na 4 092ha)
Hlavným dôvodom vyhlásenia PR je umožnenie nerušeného vývoja geobiologického spoločenstva nachádzajúceho sa na navrhovanom území. Prirodzené procesy sa v lesnatej krajine môžu naplno prejaviť jedine v prípade, ak do nich človek nebude cieľavedome zasahovať a to predovšetkým z toho dôvodu, že z týchto procesov poznáme zatiaľ veľmi malú časť na to, aby sme ich vedeli úspešne ovplyvňovať. Na území PR navrhujeme nerobiť žiadne iné činnosti, ktoré možno považovať za súčasť starostlivosti o chránené územie. Územie je treba ponechať na samovývoj, v opačnom prípade hodnota a cennosť územia klesá.

Na celej ploche navrhovanej PR Dolina zbojského potoka bude z pohľadu podmienok ochrany územia povolený voľný pohyb osôb, zber rastlín a plodov (to sa nevzťahuje na zákonom chránené druhy). Povolené bude aj lyžovanie, jazda na koni a bivakovanie. Všetky ostatné ľudské činnosti budú v PR zakázané. Ochranné pásmo s novými obmedzeniami táto PR nebude mať žiadne.   
V platnom Lesnom hospodárskom pláne (LHP) je v území plánovaná ťažba s celkovým maximálnym objemom 80 530 m3. LHP je v platnosti od roku 2004, takže sa dá predpokladať, že minimálne polovica dreva je už vyťažená. Zvyšná časť dreva, ktorá by z dôvodu vyhlásenia rezervácie zostala nevyťažená, by predstavovala stratu pre užívateľov lesov (š.p. LPM Ulič). Súčasne sa v platnom LHP počítalo aj s umelým zalesňovaním a s výchovou porastov, čo môže v budúcnosti ušetriť nemalé finančné prostriedky. Na celkové vyjadrenie ekonomického zhodnotenia vplyvu vyhlásenia rezervácie v eurách nie je dostatok podkladov, pričom do úvahy pripadá množstvo faktorov a činností, ktoré sa v dlhodobom období nepredpokladane menia, takže nie je možné jednoznačne vyčísliť vzniknuté straty a zisky z uplatňovania navrhovaného režimu ochrany.
Obce Zboj a Nová Sedlica nemajú územné plány a v územnom pláne vyššieho územného celku Prešovského kraja sa v dotknutom území počíta s vyhlásením dvoch nových prírodných rezervácií. V navrhovanej PR nie sú v rámci tohto územného plánu navrhované žiadne rozvojové aktivity. V záväznej časti územného plánu sa dokonca počíta s postupným zabezpečením ochrany najcennejších častí prírodného potenciálu formou vyhlásenia za osobitne chránené územia, takže vyhlásenie PR je plne v súlade s týmto územným plánom.
Zároveň viac ako štvrtina dotknutého územia PR je začlenená do jadrovej zóny svetového prírodného dedičstva UNESCO. Tento titul predmetné územie získalo vďaka nominačnému projektu vypracovaného štátnymi organizáciami ochrany prírody na Slovensku. Na základe neho Výbor pre svetové dedičstvo v roku 2007 rozhodol o vyhlásení Karpatských bukových pralesov na Slovensku a Ukrajine. Slovenská republika sa zaviazala v území svetového prírodného dedičstva UNESCO aplikovať manažmentový plán ktorý je založený na prísnom nezasahovaní a ako zmluvný štát, ktorý prijal medzinárodný dohovor o ochrane svetového prírodného dedičstva UNESCO sme povinní tento záväzok premietnuť aj do národnej legislatívy a praxe.    
NP Poloniny, v ktorom sa navrhovaná PR nachádza je držiteľom prestížneho Diplomu rady Európy. Obnovenie Európskeho diplomu podľa rezolúcie ministrov rady Európy bolo napríklad spojené aj s podmienkou „Zvýšiť počet rezervácií na lesnom pôdnom fonde a ich rozlohu, na základe buď údajov lesníckej databázy a máp lesných typov/asociácií alebo na základe Správy NP Poloniny a združenia VLK.“ Navyše zo stretnutia k Európskemu diplomu pre NP Poloniny zvolaného Ministerstvom ŽP SR v COPK ŠOP SR v Banskej Bystrici 15.10. 2004 vyplynula úloha: 

„V roku 2005 Správa NP Poloniny a LZ VLK spracujú návrh na vyhlásenie PR Zbojský potok“. Tá ale nebola splnená a momentálne v súvislosti s diplomom platí podmienka rezolúcie, ktorá požaduje vytvoriť funkčnú sústavu chránených území v rámci NP Poloniny.   
Aktualizovaný akčný plán pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku pre roky 2003 – 2010 navrhol „Vytvoriť sieť lesných rezervácií na ochranu pôvodného genofondu a lesných ekosystémov o min. rozlohe 200 km2(t.j. 20 000 ha). Termín ukončenia 2010.“
Národný park Poloniny vznikol v roku 1997 a od roku 1998, kedy mu bol udelený Diplom rady Európy sa zvýšila rozloha rezervácií s najvyšším stupňom ochrany iba o 0,07%. K rozšíreniu najvyššieho stupňa ochrany došlo len v PR Udava v máji roku 2005 (z 52 na 392 ha). Zároveň ale došlo v iných územiach NP Poloniny k redukcii rozlohy najvyššieho stupňa ochrany.     

Základné dôvody pre vyhlásenie PR Dolina zbojského potoka:
· najväčší komplex prírodných lesov v NP Poloniny 
· minimálne rozpracovanie obnovnými ťažbami v NP Poloniny 
· štruktúra porastov je zväčša vekovo aj hrúbkovo diferencovaná
· ojedinelý i skupinový výskyt starých i mŕtvych stromov (habitat pre cenné organizmy)
· porasty s pralesovitou štruktúrou sa nachádzajú v menšej miere aj mimo susedných NPR Stužica a Jarabá skala 
· najvýznamnejší výskyt jedle bielej mimo existujúcich prírodných rezervácií v NP Poloniny
· drevinové zloženie je výnimočne pestré (viac ako 15 druhov drevín)
· dub zimný tu vystupuje až do nadmorskej výšky 650 m.
· najväčší potenciál biologickej rozmanitosti na malej ploche, v rámci jedného lesného komplexu
· potenciál tejto lokality zvyšuje aj blízkosť pralesovitej rezervácia Stužica
· hraničné územie na Slovensku s prísne chráneným Bieszczadskym národným parkom tvorí len NPR Stužica a dolina Zbojského potoka, zosúladenie prístupov ochrany prírody v obidvoch NP odporúča aj  IUCN.
· najvýznamnejšie refúgium pre veľké šelmy s prepojením na prísne chránený Bieszczadsky národný park a na Užansky NP
· najviac preferované územie, ktorým k nám prirodzene preniká zubor hôrny z Poľska 
· to, že výskyt zubrov na našom území nie je trvalý a pralesovitá štruktúra lesa mizne, možno pripísať neporovnateľne silnejšiemu antropickému tlaku v NP Poloniny v porovnaní s Bieszczadskym národným parkom  

Dolina Zbojského potoka predstavuje najväčší zachovalý komplex prirodzených lesov v národnom parku Poloniny. Lesné porasty sú len minimálne rozpracované obnovnou ťažbou. Z toho dôvodu majú celistvý charakter. Priemerný vek porastov je okolo 60 – 80 rokov. Štruktúra porastov je značne vekovo aj hrúbkovo diferencovaná. V mladších porastoch sa ojedinelo nachádzajú staršie stromy a odumreté jedince, ktoré predstavujú významný habitat pre mnohé druhy organizmov. Staršie porasty s pralesovitou štruktúrou sa nachádzajú prevažne v NPR Jarabá Skala, v menšej miere aj mimo nej. Spolu s NPR Stužica a PR Udava predstavuje dolina Zbojského potoka najvýznamnejší výskyt jedle bielej v NP Poloniny. Drevinové zloženie porastov je výnimočne pestré. Okrem buka a javora horského, ktoré najčastejšie nachádzame v spoločnosti jedle, vyskytujú sa tu hojne aj iné druhy drevín. Zaujímavý je výskyt jedle v spoločnosti duba zimného a hraba. Takéto spoločenstvo v NP Poloniny nenájdeme na žiadnom inom mieste. Dub zimný tu vystupuje až do nadmorskej výšky 650 m. Dub a hrab ako teplomilné prvky vytvárajú predpoklady pre život osobitých druhov organizmov viazaných na dubovo - hrabové spoločenstvá. Zaujímavý je hojný výskyt tzv. cenných listnáčov, akými sú javor horský, javor mliečny, brest horský, jaseň štíhly a lipa veľkolistá. Pozornosť si zasluhuje najmä silná populácia bresta horského. Napriek grafióze brestov, ktorá drasticky postihla územie celého Slovenska, nájdeme tu stále živé jedince úctyhodných rozmerov. Na vlhkejších lokalitách, najmä pri potoku nájdeme spoločestvá viacerých druhov vŕb, topoľa osiky a jelše sivej. Možno predpokladať, že práve z dôvodu veľkej pestrosti drevín, ako hlavných edifikátorov  lesného prostredia, má dolina Zbojského potoka najväčší potenciál pre ochranu celej šírky biologickej rozmanitosti na relatívne malej ploche, v rámci jedného lesného komplexu. Potenciál tejto lokality zvyšuje aj blízkosť jednej z najvýznamnejších slovenských pralesovitých rezervácií - NPR Stužica.

Pestrosť lesných spoločenstiev umožňuje ich plynulé zmeny pri zmenách podmienok prostredia. Druhy sa môžu posúvať pozdĺž gradientov prostredia. Umožniť sledovať reakcie organizmov na zmeny prostredia a spontánny priebeh evolučných procesov je podľa medzinárodných kritérií hlavným cieľom národného parku. Na dosiahnutie tohoto cieľa je potrebné chrániť čo najväčšiu šírku biologickej rozmanitosti na čo najväčších plochách.

BPN a NP Poloniny majú spoločnú hranicu len na relatívne krátkom úseku. Hraničné územie na slovenskej strane tvorí len NPR Stužica a oblasť Zbojského potoka. Susedná oblasť v BPN je prísne chránená. Zosúladenie prístupov k ochrane prírody v národných parkoch je žiadúce predovšetkým v hraničnom úseku.  

NP Poloniny, spolu s BPN a Užanskym NP predstavuje jedno z najväčších území pôvodnej divokej prírody v Európe. Vyskytujú sa tu všetky tri druhy veľkých šeliem žijúcich v strednej Európe: medveď hnedý, vlk dravý a rys ostrovid, z bylinožravcov najmä zubor hôrny. Dolina Zbojského potoka predstavuje refúgium pre veľké šelmy. Súčasne je to územie, ktorým na slovenskú stranu preniká zubor hôrny. Podľa pozorovaní je práve dolina Zbojského potoka a jej okolie zubrami najviac preferovaná. To, že výskyt zubrov na našom území nie je trvalý, možno pripísať neporovnateľne silnejšiemu antropickému tlaku v NP Poloniny, ako je tomu v BPN. 
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